2 Vergleichende Untersnchungen fiber die hydraulischén Figenschaften der Uebe_rﬂn_mkmrhinen.'

Heft 1.

H, den Abstand des Austrittsumfanges des Lauf-
rades vom Unterwasserspiegel,

Hy die achsial gemessene Hohe, welche das Wasser
im Laufrade durchfallt, -

I, by, Bty die hydranlischen Ueberdruckhéhen im Spalt,
im BEintritts- und Anunstrittsumfange des Lanf-
rades,

Jiy— hy= b« das sogen. Ueberdruckgefille des Laufrades,
et den Winkel des absoluten Wasserweges mit
der Eintrittskante des Laufrades,

v die Winkel der Schaufelenden, d. h. des rela-
tiven Wasserweges mit der Eintritts- bezw.
Austrittskante des Launfrades,

re die absolute Geschwindigkeit vor dem Laufrade,
w, die relative Eintrittsgeschwindighkeit am Launf-
rade,
w, die zur Schaufelrichtung im Launfradeintritt
* parallele Komponente von w, im Lanfrade,
wy die relative Austrittsgeschwindigkeit im Lauf-
rada,
ca die absolute Austrittsgeschwindigkent,
ro' die -senkrecht zum Austrittsumfange
Komponente wvon ¢., welche zugleic
schwindigkeit im Saugrohre sein soll,
ve die Umfangsgeschwindigkeit des Laufrades am
Eintritt . :
e die Ummeqgaachwindigkﬂit' des Laufrades am
Austritt, Y ;
oy H die mit der Bewegung des Wassers bis zum
Leitradaustritt verbundene Widerstandshihe,
+ oy’ H Widerstandshishe fir den Uebergang zwischen
-y Leit- und Laufrad,
. oy H Widerstandshohe fiir die Bewegung im Lauf-
rade, '

oy H Widerstandshohe fiir die Bewegung vom Lauf-
radaustritt bis zum Unterwasserspiegel.

Die Geschwindigkeiten im Ober- und %nt.arwa.ﬂaara
apiegel sind vernachlissigt.

Die eingefiihrten Geschwindigkeiten gelten fiir den
mittleren Wasserfaden; als mittlere Geschwindigkeiten
gollen sie sich auf die ganze Breite der Turbine beziehen.

Fir die vier bekannten Bewegungsabschnitte des
Wassers gelten dann die Gleichungen: -
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0= iy -;-*’f-{ + H, — oy H.

Hierin hat w0, als relative Eintrittsgeschwindigkeit
naeh erfolgtem Eintritt des Wassers in das Laufrad eigent-
lich nicht mehr die Bedeutung, wie wvorher geben.
Wird die letztere beibehalten, so liegt hierin eme An-
nihernng, welche durch die Bewertung der Widerstands-
koeffizienten ausgeglichen werden kann, #u der man aber
wegen der aweifelbaften Grisse dieser Koeffizienten, na-
mentlich bei Beriicksichtigung ~der Schaufeldicken, ge-
swungen ist, um fiberhaupt rechnen zu kimnnen. Aus der
letzten Gleichung folgt, da der Gefillsverlust o, H im
wesentlichen =— % zu setzen ist:

- T 0=Hhy H. |

Wird dies beriicksichtigt, und in der zweiten Glei-

chung A nach der ersten singefithrt, so entsteht:

E:'E.
by —hq= B == r— __ﬂ_q_
-.‘|_: jd_ﬂﬂ'l _{mrljj g ;
A2 , 15 2g . 29 (o + 0y) H.

In dem Ausdruck o, H ist fir den Fall, dass die |
" Tuarbine nicht mit der ginstigsten Geschwindigleit Linft,
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mit enthalten, so dass man etwa setzen kann
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of H= 01t [ 5o — 507

Darin stellt oy H den Druckhéhenverlust dar, welcher
unter allen Umstinden, d. h. auch bei der giinstigatéen Um-

. laufszahl der Turbine mit der Bewegung des Wassers ans

dem Spalt in das Laufrad verkniipft ist, wihrend
we — 1_!'-1"#‘}?
2y
nur dann auftritt, wenn die Umlaufszalil von der giinstig-
aten abweicht,

Setzt man den Wert fiir oy H in die vorhergehende
Gleichung ein, so erhilf man:

2

h—hy=le=—=H— Hi— -g{; - “q ) H:

Das Ueberdruckgefille erscheint also unabhiingig von
dem Btossverlost. Dagegen wird dieser bei der Bestimmung
der Leistung der Turbine als Verlust beriicksichtigt.

Aus der Gleichung
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~ Die Htthe Hg, welche bei Radialturbinen entweder =0
oder doch sehr klein wird, werde gegen H iiberhaupt ver-
nachlissigt; anf den Wert von ¢, ist sie ohnehin vo
kemem Hinfluss., | y
Setzt man dann: -

(0 + 0 H= s+ ) 5,

ferner
- Wat
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gt
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Der Winkel 7 werde hier, als bei Usberdruckturbinen,
allgemein = 80" genommen, so dass yaed
e

Der gesamte Eintrittsquerschnitt des Laufrades senk-
recht zur Richtung wvon ' sei f..; der Austrittsquer-
schnitt senkrecht w, sei fu,.; dann gilt fiir ein bestimmtes
Launfrad : .
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und aug Gleichung 2) und 3) entsteht, da
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